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   Темой методического объединения классных руководителей является «Современные  образовательные технологии и методики  в воспитательной системе классного руководителя в условиях поэтапного внедрения ФГОС второго поколения. Совершенствование форм и методов воспитания через повышение мастерства классного руководителя».
Цель МО: Повышение профессионального мастерства классных руководителей, обобщение и распространение их педагогического опыта.
Задачи МО:
· Оказание методической помощи классному руководителю в совершенствовании форм и методов организации воспитательной работы в условиях поэтапного внедрения ФГОС и новых педагогических технологий.

· Изучение и обобщение интересного опыта работы классного руководителя.

· Повышение нормативно-правового уровня подготовки классных руководителей.

· Развитие информационной культуры педагогов и использование информационных технологий в воспитательной работе.

· 5. Организация деятельности классного руководителя с учетом индивидуальных особенностей учащихся.

Приоритетные направления методической работы:
1.  Повышение теоретического, методического уровня подготовки классных руководителей по вопросам психологии и педагогики воспитательной работы.
2. Информирование о нормативно-правовой базе, регулирующей работу классных руководителей.
3. Обобщение, систематизация и распространение передового педагогического опыта.
4. Вооружение классных руководителей современными воспитательными технологиями и знаниями современных форм и методов работы.
Содержание работы между заседаниями
1. Консультация: «Формы, функции и задачи взаимодействия педагогов и родителей».
2. Организация и проведение работы по профориентационной работе со старшеклассниками.
3. Открытые внеклассные мероприятия; классные часы классных руководителей.
4. Обзор методической литературы по проблемам организации воспитательной деятельности.
5. Разработка материалов по изучению уровня воспитанности личности и классного коллектива.
6.  Методические консультации классных руководителей.
      Вся образовательная деятельность школы направлена на создание условий и управление процессом самопознания и саморазвития личности каждого ребенка. 

       Одним из важнейших направлений воспитательной работы школы является социальное направление, общественно-полезная деятельность.  Это и приобщение к социально-значимой деятельности через участие в различных акциях «Чистая планета», «Помощь ветерану», «Мы разные, но мы вместе» и.т.д.,  через работу отряда милосердия. 

   Главным видом деятельности в этом направлении  является социальное проектирование. В проектную деятельность учащиеся вовлекаются с первого класса, осваивая проектную деятельность во внеурочной работе и создавая свои мини-проекты, в старшей школе, обучающиеся создают собственные большие социально-значимые проекты.

  Большое внимание на заседаниях уделяется вопросам работы с детьми асоциального поведения. Классные руководители в связи с этим ведут тетради индивидуальной работы с «трудными детьми» и детьми из неблагополучных семей; посещают детей «группы риска» на дому.

       В школе проводятся заседания Советы профилактики, на которых рассматриваются вопросы поведения и успеваемости детей, стоящих на профилактическом учете в присутствии детей и их родителей. 

      Каждая четвертая неделя месяца являлась правовой. Классные руководители и социальный педагог совместно проводят классные часы по данной тематике.

В этом учебном году необходимо продолжить работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, при этом обратить особое внимание на

- систему в работе с неблагополучными семьями, семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, с детьми «группы риска»;

- на индивидуальную работу дифференцированного подхода с детьми «группы риска».

       В школе сложилась система внеурочной воспитательной работы, в которой большое место отводится традиционным мероприятиям, таким как праздник первого звонка,  День старшего поколения, День учителя,  новогодние утренники, огоньки, дискотеки, вечер встречи с выпускниками,  предметные недели, День матери, праздник, посвященный Дню защитника Отечества, Международному женскому Дню 8 Марта, Масленица,  встреча с ветеранами ВОВ, локальных войн и уроки мужества, посвященные Дню Победы, праздник Последнего звонка. 

      Все мероприятия проходят на высоком уровне. Классные руководители проводят классные часы, посвященные праздникам, концерты, рисуют  газеты.

    В целях формирования и развития у детей, мотивации на здоровый образ жизни,  привлечения внимания общественности к проблеме сохранения и укрепления здоровья детей в апреле проводится месячник «За здоровый образ жизни». Охвачены данным мероприятиям бывают  все классы. 

        В данный период было проведено заседание ШМО классных руководителей, родительское собрание по вопросам охраны и укрепления здоровья детей, профилактики рискованного поведения среди несовершеннолетних.

    Для того чтобы правильно организовать систему воспитательной работы с классом, классный руководитель должен знать своих учеников, их особенности, личностные качества и индивидуальные характеристики.

     С помощью педагога-психолога были проведены различные диагностики, которые помогают подросткам лучше узнать себя. Обучающимся были предложены вопросы, которые позволяют выявить уровень развития личности. 

    Классные руководители познакомились с общими основами диагностики процесса воспитания, были  даны методические рекомендации по проведению диагностики личности школьника, комплексная диагностика семьи, разработали правила профессиональной этики при проведении педагогической диагностики.

     В основе учебного и воспитательного процессов лежит единая цель – воспитание духовно-нравственных сторон личности ученика. Эта цель реализуется на учебных занятиях, во внеурочной деятельности классных коллективов и во внеурочных занятиях дополнительного образования. 

    Классные руководители проводят большую работу по привлечению детей в спортивные секции, художественные кружки.

Огромное воспитательное влияние на личность оказывает классный коллектив, его руководитель и совместная творческая деятельность учителя, учеников и родителей.       Классные руководители стараются привлечь родителей для участия в общешкольных и классных мероприятиях. 

     Особое внимание ШМО классных руководителей уделяет молодым специалистам. Опыт работы с классными руководителями показал, что они нуждаются в педагогической помощи и поддержке, особенно начинающие классные руководители. Это - потребность в новых психолого-педагогических знаниях и путях их использования в практической деятельности, в диагностике воспитательного процесса, в разработке программ воспитания, знакомство с вариативными педагогическими технологиями и др.  С этой целью проводятся консультации, тренинги, диспуты и т.д.

     В своей работе классные руководители используют различные формы организации детей: диспуты, круглые столы, конференции, тренинги и т.д.

Основные задачи МО:
· создание оптимальных условий в воспитательном процессе для формирования и развития личности ребенка, способного ориентироваться и адаптироваться в современных социальных условиях;

· совершенствование видов деятельности и форм занятий с обучающимися, направленных на духовно-нравственного развитие, воспитание и социализацию учащихся;

· активное включение классных руководителей в научно-методическую, инновационную, опытно-педагогическую деятельность; 

·  формирование у классных руководителей теоретической и практической базы для моделирования системы воспитания в классе;

·  изучение, обобщение и использование  в практике  передового педагогического опыта работы классных руководителей;

· осуществление мониторинга уровня воспитанности  учащихся.
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