      С целью привлечения  внимания  школьников к проблемам людей-инвалидов, развития нравственных качеств учащихся  29 ноября  по 15 декабря 2021 года в МБОУ «Чернухинская СШ» прошла декада инвалидов.
В раках декады в  школе прошли следующие мероприятия:

- В классах прошли классные часы: «Мы за здоровый образ жизни», «Береги своё здоровье и заботься о нём», «Доброта и милосердие»; 1 декабря –единый классный час  «Всемирный День борьбы со СПИДом»,  направленные на привитие детям внимательного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих, доброты,  милосердия,  сострадания,  щедрости,  воспитание в них уважительного, гуманного, внимательного отношения к инвалидам и признание их как полноценных членов общества.  
- К Дню матери была организована выставка фотографий «Всё начинается с мамы», в классах прошли классные часы «Мой ангел-хранитель…», «Всё начинается с мамы», где дети смогли выразить своё отношение к маме, смогли показать своё личное отношение к миру, в котором живут.
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- 29 ноября ребята с ОВЗ посетили сельский Чернухинский музей. Их вниманию была представлена познавательная викторина «Хочу всё знать» и тематическая экскурсия «Мы и братья наши меньшие».
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-1 декабря ребята посетили детскую библиотеку, где была проведена музыкально-развлекательная программа для детей с ограниченными возможностями здоровья  «Я радость нахожу в друзьях» - игра-путешествие. Ребята были вовлечены в интересную игровую деятельность, принимали самое активное участие в конкурсах и, конечно же, всем понравился завершающий этап встречи – награждение конфетами, печеньем и другими вкусностями.
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- 10 декабря преподаватели ДДТ ждали детей на игровую программу «Жить здорово!», спортивную эстафету и мастер-классы по изготовлению новогодних игрушек:
1. Пластилинография «Новогодняя игрушка»,
2. Мир технического творчества «Ёлочная игрушка».
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- С 11 по 15 декабря прошли мастер-классы «Мастерица» по изготовлению новогодних поделок на базе школы, которые были организованы классными руководителями и социальным педагогом.  И как завершающий этап  - организация оформления школы к Новому году. 
