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Планируемые результаты изучения учебного предмета

«Изобразительное искусство» в 5-6 классах
    Представленная  программа  обеспечивает  достижение  личностных,  метапредметных  и  предметных  результатов.

Личностные  результаты:

 - воспитание  российской  гражданской  идентичности,  патриотизма, любви  и  уважения  к  Отечеству, чувства  гордости  за  свою  Родину, прошлое  и  настоящее  многонационального  народа  России;  осознание  своей  этнической  принадлежности,  знание  истории,  языка,  культуры  своего  народа, своего  края, основ  культурного  наследия  народов  России  и  человечества  усвоение  гуманистических, демократических  и  традиционных  ценностей  многонационального  российского  общества;  воспитание  чувства  ответственности  и  долга  перед  Родиной;

- формирование  ответственного  отношения  к  учению, готовности  и  способности  обучающихся  к  саморазвитию  и  самообразованию  на  основе  мотивации к обучению  и  познанию, осознанному  выбору  и  построению  дальнейшей  индивидуальной  траектории  образования  на  базе  ориентировки  в  мире  профессий  и  профессиональных  предпочтений  с  учётом  устойчивых  познавательных  интересов, а также  на  основе  формирования  уважительного  отношения  к  труду, развития  опыта  участия  в  социально – значимом  труде;

-  формирование  целостного  мировоззрения,  соответствующего  современному  уровню  развития  науки  и  общественной  практики, учитывающего  социальное,  культурное, языковое,  духовное  многообразие  современного  мира;

- формирование  осознанного, уважительного  и  доброжелательного  отношения  к  другому  человеку,  его  мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере,  гражданской  позиции, к истории,  культуре, религии, традициям, языкам, ценностям  народов  России  и  народов  мира;  готовности  и  способности  вести  диалог  с  другими  людьми  и  достигать  в  нём  взаимопонимания;

-  освоение  социальных  норм, правил  поведения, ролей  и  форм  социальной  жизни  в  группах  и  сообществах, включая  взрослые  и  социальные  сообщества; участие  в  школьном  самоуправлении  и  общественной  жизни  в  пределах  возрастных  компетенций  с  учётом  региональных, этнокультурных,  социальных  и  экономических  особенностей;

-  развитие  морального  сознания  и  компетентности  в  решении  моральных  проблем  на  основе  личностного  выбора,  формирование  нравственных  чувств  и  нравственного  поведения,  осознанного и  ответственного  отношения  к  собственным  поступкам;

-  формирование  коммуникативной  компетентности  в  общении  и  сотрудничестве  со  сверстниками, детьми  старшего  и  младшего  возраста, взрослыми  в  процессе  образовательной, общественно – полезной,  учебно – исследовательской,  творческой  и  других  видов  деятельности;

-  формирование  основ  экологической  культуры, соответствующей  современному  уровню  экологического  мышления, развитие  опыта  экологически  ориентированной рефлексивно – оценочной  и  практической  деятельности  в  жизненных  ситуациях;

-  осознание  значения  семьи  в  жизни  человека  и  общества,  принятие  ценности  семейной  жизни, уважительное  и  заботливое  отношение  к  членам  своей  семьи;

-  развитие  эстетического  сознания  через  освоение  художественного  наследия  народов  России  и  мира,  творческой  деятельности  эстетического  характера.

Метапредметные  результаты:

-  умение  самостоятельно  определять  цели  своего  обучения, ставить  и  формулировать  для  себя  новые  задачи  в  учёбе  и  познавательной  деятельности;

-  умение  самостоятельно  планировать  пути  достижения  целей, в  том  числе  альтернативные, осознанно  выбирать  наиболее  эффективные  способы  решения  учебных  и  познавательных  задач;

-  умение  соотносить  свои  действия  с  планируемыми  результатами, осуществлять  контроль  своей  деятельности  в  процессе  достижения  результата, определять  способы  действий  в  рамках  предложенных  условий  и  требований,  корректировать  свои  действия  в  соответствии с  изменяющейся  ситуацией;

-  умение  оценивать  правильность  выполнения  учебной  задачи, собственные  возможности  её  решения;

-  владение  основами  самоконтроля, самооценки,  принятия  решений  и  осуществления  осознанного  выбора  в  учебной  и  познавательной  деятельности;

- умение  определять  понятия, создавать  обобщения,  устанавливать  аналогии,  классифицировать,  самостоятельно  выбирать  основания  и  критерии  для  классификации,  устанавливать  причинно – следственные  связи,  строить  логическое  рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное  и  по  аналогии)  и  делать  выводы;

-  умение  создавать, применять  и  преобразовывать  знаки  и  символы,  модели  и  схемы  для  решения  учебных  и  познавательных  задач;

-  умение  организовывать  учебное  сотрудничество  и  совместную  деятельность  с  учителем  и  сверстниками;  работать  индивидуально  и  в  группе: находить  общее решение  и  разрешать  конфликты  на  основе  согласования  позиций  и  учёта  интересов;  формулировать,  аргументировать  и  отстаивать  своё  мнение;

-  умение  осознанно   использовать  речевые  средства  в  соответствии  с  задачей  коммуникации  для  выражения  своих  чувств,  мыслей  и  потребностей,  планирования  и  регуляции  своей  деятельности;  владение  устной  и  письменной  речью,  монологической   контекстной  речью;

-  формирование  и  развитие  компетентности  в  области  использования  информационно – коммуникативных (ИКТ)  технологий;

-  формирование  и  развитие  экологического  мышления, умение  применять  его  в  познавательной  коммуникативной,  социальной  практике  и  профессиональной  ориентации.

Предметные  результаты:

-  осознание  значения  искусства  и  творчества  в  личной  и  культурной  самоидентификации  личности;

-  развитие  эстетического  вкуса,  художественного  мышления  обучающихся,  способности  воспринимать  эстетику  природных  объектов, сопереживать  им, чувственно – эмоционально  оценивать  гармоничность  взаимоотношений  человека  с  природой  и  выражать  своё  отношение  художественными  средствами;

-  развитие  индивидуальных  творческих  способностей  обучающихся,  формирование  устойчивого  интереса  к  творческой  деятельности;

-  формирование  интереса  и  уважительного  отношения  к  культурному  наследию  и  ценностям  народов  России,  сокровищам  мировой  цивилизации,  их  сохранению  и  приумножению;

-  формирование  основ  художественной  культуры  обучающихся  как  их  общей  духовной  культуры, как  особого  способа  познания  жизни  и  средства  организации  общения;  развитие  эстетического, эмоционально – ценностного  видения  окружающего  мира;  развитие  наблюдательности, способности  к  сопереживанию,  зрительной  памяти,  ассоциативного  мышления,  художественного  вкуса  и  творческого  воображения;

-  развитие  визуально - пространственного  мышления  как  формы  эмоционально  ценностного  освоения  мира, самовыражения  и  ориентации  в  художественном  и  нравственном  пространстве  культуры;

-  освоение  художественной  культуры  во  всём  многообразии  её  видов,  жанров  и  стилей  как  материального  выражения  духовных  ценностей, воплощённых  в  пространственных  формах (фольклорное  художественное  творчество  разных  народов,  классические  произведения  отечественного  и  зарубежного  искусства, искусство  современности);

-  воспитание   уважения  к  истории  культуры  своего  Отечества, выраженной  в  архитектуре, изобразительном  искусстве,  национальных  образах  предметно - материальной  и  пространственной  среды,  понимания  красоты  человека;

-  приобретение  опыта  создания  художественного  образа  в  разных  видах  и  жанрах  визуально – пространственных  искусств:  изобразительных (живопись, графика, скульптура),  декоративно – прикладных,  в  архитектуре  и  дизайне;  приобретение  опыта  работы  над  визуальным  образом  в  синтетических  искусствах  (театр  и  кино);

-  приобретение  опыта  работы  с  различными  художественными  материалами  и  в  разных  техниках  в  различных  видах  визуально – пространственных  искусств, в  специфических  формах  художественной  деятельности,  в  том  числе  базирующихся  на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, компьютерная  графика,  мультипликация  и  анимация);

-  развитие  потребности  в  общении  с  произведениями  изобразительного  искусства, освоение  практических  умений  и  навыков  восприятия, интерпретации  и  оценки  произведений  искусства; формирование  активного  отношения  к  традициям  художественной  культуры  как  смысловой,  эстетической  и  личностно – значимой  ценности.

Учебный  материал  представлен  в  программе  блоками, отражающими  деятельностный  характер  и  коммуникативно – нравственную  сущность  художественного  образования: «Роль  искусства  и  художественной  деятельности  в  жизни  человека  и  общества», «Духовно – нравственные  проблемы  жизни  и  искусства»,  «Язык  пластических  искусств  и  художественный  образ»,  «Виды  и  жанры  пластических  искусств».

Каждый блок нацелен на формирование отдельных результатов.

Выпускник  научится:

- понимать  роль  и  место  искусства  в  развитии  культуры,  ориентироваться  в  связях  искусства  с  наукой  и  религией;

- осознавать  потенциал  искусства  в  познании мира,  в  формировании  отношения  к  человеку,  природным  и  социальным  явлениям;

-  понимать  роль  искусства  в  создании  материальной  среды  обитания  человека;

-  осознавать  главные  темы  искусства  и, обращаясь  к  ним  в  собственной  художественно – творческой  деятельности,  создавать  выразительные  образы.

Выпускник  получит  возможность  научиться:

-  выделять  и  анализировать  авторскую  концепцию  художественного  образа  в  произведении  искусства;

-  определять  эстетические  категории  «прекрасное»  и  «безобразное»,  «комическое»  и  «трагическое»  и  др.  в  произведениях  пластических  искусств  и  использовать  эти  знания  на  практике;

-  различать  произведения  разных  эпох,  художественных  стилей;

-  различать  работы  великих  мастеров  по  художественной  манере (по  манере  письма).

Духовно – нравственные  проблемы  жизни  и  искусства.

Выпускник научится:

- понимать связи искусства с всемирной историей и исто​рией Отечества;

- осознавать роль искусства в формировании мировоззре​ния, в развитии религиозных представлений и в передаче духовно-нравственного опыта поколений;

- осмысливать на основе произведений искусства мораль​но-нравственную позицию автора, соотносить с собственной и давать ей оценку;

- передавать в собственной художественной деятельности красоту мира, выражать своё отношение к негативным явле​ниям жизни и искусства;

- осознавать важность сохранения художественных ценно​стей для последующих поколений, роль художественных музе​ев в жизни страны, края, города.

Выпускник получит возможность научиться:

- понимать гражданское подвижничество художника в выявлении положительных и отрицательных сторон жиз​ни в художественном образе;

- осознавать необходимость развитого эстетического вкуса в жизни современного человека;

- понимать специфику ориентированности отечествен​ного искусства на приоритет этического над эстетическим.

Язык  пластических  искусств  и  художественный  образ.

Выпускник научится:

- эмоционально-ценностно относиться к природе, челове​ку, обществу; различать и передавать в художественно-твор​ческой деятельности характер; эмоциональные состояния и своё отношение к ним средствами художественного языка;

- понимать роль художественного образа и понятия «выразительность» в искусстве;

- создавать композиции на заданную тему на плоскости и в пространстве, используя выразительные средства изобразительного искусства: композицию, форму, ритм, линию, цвет, объём, фактуру; различные художественные материалы для воплощения собственного художественно-творческого замыс​ла в живописи, скульптуре, графике;
- создавать средствами живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства образ человека: переда​вать на плоскости и в объёме пропорции лица, фигуры; пере​давать характерные черты внешнего облика, одежды, украше​ний человека;

- наблюдать, сравнивать, сопоставлять и анализировать геометрическую форму предмета; изображать предметы различ​ной формы; использовать простые формы для создания выра​зительных образов в живописи, скульптуре, графике, художе​ственном конструировании;

- использовать декоративные элементы, геометрические, растительные узоры для украшения изделий и предметов быта; использовать ритм и стилизацию форм для создания орнамента; передавать в собственной художественно-творче​ской деятельности специфику стилистики произведений народных художественных промыслов в России (с учётом местных условий).

Выпускник получит возможность научиться:

- анализировать и высказывать суждение о своей твор​ческой работе и работе одноклассников;

- понимать и использовать в художественной работе материалы и средства художественной выразительности, соответствующие замыслу;

- анализировать средства выразительности, используе​мые художниками, скульпторами, архитекторами, дизай​нерами для создания художественного образа.

Виды  и  жанры  изобразительного  искусства.

Выпускник научится:

- различать виды изобразительного искусства (рисунок, живопись, скульптура, художественное конструирование и дизайн, декоративно-прикладное искусство) и участвовать в художественно-творческой деятельности, используя различ​ные художественные материалы и приёмы работы с ними для передачи собственного замысла;

- различать виды декоративно-прикладных искусств, понимать их специфику;

различать жанры изобразительного искусства (портрет, пейзаж, натюрморт, бытовой, исторический, батальный жан​ры) и участвовать в художественно-творческой деятельности, используя различные художественные материалы и приёмы работы с ними для передачи собственного замысла.

Выпускник получит возможность научиться:

- определять шедевры национального и мирового изо​бразительного искусства;

- понимать историческую ретроспективу становления жанров пластических искусств.
   7 класс

Личностные результаты обучения изобразительному искусству: 

– сформированность российской гражданской идентичности: патриотизма, чувства уважения к Отечеству, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России; освоение культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; 

– ответственное отношение к освоению искусства, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования с учётом устойчивых познавательных интересов; 

– целостное мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающее социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира; 

– уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, а также к истории, культуре, религии, традициям, языкам человечества в целом; 

– способность к развитию индивидуального самосознания и компетентности на основе личностного выбора; нравственных чувств и 

нравственного поведения; осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам; 

– сформированность компетентностей обучающихся в общении на языке искусства со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности; 

– способность к развитию эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера. 

Метапредметные результаты освоения предмета «Изобразительное искусство»: 

– умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать свою познавательную деятельность; 

– умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач; 

– умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; 

– владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности; 

– умение определять понятия, делать обобщения, устанавливать аналогии, находить причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы; 

– умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач; 

– умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе; находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение; 

– умение осознанно использовать свою речь для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью; 

– формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий. 

Предметные результаты (знания, умения, навыки, компетенции) освоения предмета «Изобразительное искусство»: 

– освоение графической грамоты; 

– освоение художественно-выразительных средств искусства; 

– освоение опыта самостоятельной творческой деятельности; 

– сформированность осмысленного восприятия искусства и действительности; 

– освоение графических умений с помощью современных средств обучения, в том числе по планированию самостоятельной деятельности, оцениванию выполненной работы; 

– умение фиксировать собственные достижения; 

– умение самостоятельно осваивать окружающий мир и искусство во всем многообразии его проявлений; 

– сформированность художественного мировоззрения, целостного мировосприятия, художественно-творческого мышления; 

– умение развивать интерес к искусству и окружающей природе и активизировать творческую деятельность, стремление проявлять себя в каком-либо виде изобразительного искусства (живопись, графика, компьютерная графика, компьютерный проект, скульптура, архитектура, дизайн, декоративно-прикладное искусство); 

– сформированность представлений о роли и значимости искусства в жизни человека и общества. 

В результате обучения изобразительному искусству ученик будет: 
знать 
– основные виды и жанры изобразительных (пластических) искусств; 

– основы изобразительной грамоты (цвет, тон, колорит, пропорции, светотень, перспектива, пространство, объем, ритм, композиция); 

– выдающихся представителей русского и зарубежного искусства и их основные произведения; 

– наиболее крупные художественные музеи России и мира; 

уметь 
– применять художественно-выразительные средства графики, живописи, скульптуры, художественного конструирования в своем творчестве; 

– определять средства выразительности при восприятии произведений; анализировать содержание, образный язык произведений разных видов и жанров изобразительного искусства; 

– ориентироваться в основных явлениях русского и мирового искусства, узнавать изученные произведения; 

– объяснять роль и значение изобразительного искусства в синтетических видах творчества; 

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни: 
– для эстетической оценки явлений окружающего мира; 

– при восприятии произведений искусства и высказывании суждений о них; 

– при работе с художественными материалами в своём творчестве (гуашь, акварель, тушь, природные и подручные материалы); 

– при выборе средств художественной выразительности (линия, цвет, тон, объем, светотень, перспектива, композиция) в самостоятельной творческой деятельности: рисунке и живописи (с натуры, по памяти, воображению), в иллюстрациях к произведениям литературы и музыки, декоративных и художественно-конструктивных работах (дизайн предмета, костюма, интерьера). 

будут сформированы: 
– представление об основах художественной культуры обучающихся как части их общей духовной культуры, как особого способа познания жизни и средства организации общения; 

– эстетическое, эмоционально-ценностное видение окружающего мира; 

– наблюдательность, способность к сопереживанию, ассоциативное мышление и творческое воображение; 

– представление о художественной культуре во всём многообразии её видов, жанров и стилей как о материальном выражении духовных ценностей, воплощённых в пространственных формах; 

– уважительное отношение к истории культуры своего Отечества, выраженной в архитектуре, изобразительном искусстве, в национальных образах предметно-материальной и пространственной среды, в понимании красоты человека; 

– опыт создания художественного образа в разных видах и жанрах визуально-пространственных искусств: изобразительных (живопись, графика, скульптура), декоративно-прикладных, в архитектуре и дизайне; опыт работы над визуальным образом в синтетических искусствах (театр и кино); 

– опыт работы с различными художественными материалами и в разных техниках в различных видах визуально-пространственных искусств, в специфических формах художественной деятельности, в том числе 

базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, компьютерная графика, мультипликация и анимация); 

– потребность в общении с произведениями изобразительного искусства, освоение практических умений и навыков восприятия, интерпретации и оценки произведений искусства; 

– осмысленное отношение к традициям художественной культуры как смысловой, эстетической и личностно-значимой ценности.

Методологические основы программы 
В соответствии со стандартом, содержание программы отвечает принципам системно-деятельностного подхода, продолжает линию программы по изобразительному искусству для начальной школы, ориентирует на развитие у обучающихся «знаниевого» компонента и формирование необходимого уровня компетентности школьников в области искусства. 

Программа ориентирована на: 

развитие навыков художественного восприятия изобразительного искусства и формирование графической грамоты в разных видах художественной деятельности; 

духовно-нравственное воспитание и интеллектуальное развитие; 

связь обучения изобразительному искусству с предметами гуманитарно-художественного цикла, позволяющая видеть и находить закономерности в природе, искусстве и жизни; 

воспитание патриотических чувств, уважения культуры России и уважения к другим культурам и народным традициям; 

формирование общей культуры школьника, универсальных и метапредметных компетентностей учащихся. 

Важное значение в обучении имеет опора на самостоятельное освоение знаний и графических умений с помощью современных средств обучения; освоение научных знаний, формирование умения планировать свою деятельность, умение объективно оценивать сделанное самим и другими, формирование умения работать в коллективе на уровне сотворчества. 

Особое внимание в содержании и практической работе уделяется компетентностному подходу в обучении – применению полученных знаний на практике, умению использовать их в конкретных жизненных ситуациях, например, в оформлении интерьера комнаты, выборе одежды, создании композиции, организации выставки, проведении спектакля, презентации и др. 

Опора на интегрированный полихудожественный подход к организации уроков изобразительного искусства предоставляет педагогу возможность для творчества, свободу поиска вариантов построения урока, подачи материала, трактовки темы, постановки перед учениками художественных задач, предлагаемых форм работы, использования художественных материалов и инструментов и планирования ожидаемых результатов. 

Интеграция ставит перед педагогом необходимость разработки авторских заданий, форм и видов работы. 

Уровень проявления творческой инициативы педагога и степень его заинтересованности в освоении и применении полученных знаний на практике является основным критерием успешной реализации учебной программы. Следует помнить, что разумное соотношение восприятия и собственного творчества детей возможно только при условии возникновения на уроке заинтересованного сотворчества учителя и обучающихся. 

Важными методическими основами процесса обучения изобразительному искусству являются: 

отношение к процессу создания детьми рисунка как к творческому процессу, обладающему всеми характеристиками процесса создания произведения художником-профессионалом; 

самоценность детского творчества; 

выстраивание образовательного процесса с опорой на потребности и интересы ребенка конкретного возраста (субъективный фактор), социокультурные характеристики времени (объективный фактор), разнообразные формы построения образовательного процесса, позволяющие корректировать ход урока (педагогический фактор); 

развитие пространственных и композиционных форм мышления, эмоциональной отзывчивости и потребности в творчестве в любых сферах проявления. 

В настоящей программе предусмотрены следующие виды работ: 
индивидуальные, коллективные, групповые творческие работы; 

восприятие произведений искусства и окружающей действительности; 

выполнение исследовательских проектов (индивидуальных, групповых); 

обращение к другим видам искусства (интеграция и взаимодействие); 

подготовка обучающимися сообщений и организация выставок творческих работ и их обсуждение; 

отдельно выделен большой образовательный раздел программы, «Компьютерный проект», связанный с освоением графических программ и информационных коммуникативных технологий. 

Уникальный модуль «Компьютерный проект» включает в себя: 1) раздел учебника «компьютерный проект», который позволяет обучающимся с первого класса системно и творчески начать освоение компьютера; 2) CD-ROM как приложение к материалам учебника, значительно расширяющий и углубляющий его содержание. 

Компьютерный проект состоит из нескольких уроков, объединенных единой тематикой и целью – созданием художественной работы (одной или нескольких). В каждом классе в процессе реализации предложенного проекта ученики осваивают основные функции той или иной компьютерной программы. Так, в 5–8 классах дети развивают и совершенствуют свои навыки работы с инструментами графической программы Paint, программой PowerPoint, текстовыми редакторами WordPad, Блокнот. Программы Paint и PowerPoint включают коллекции готовых форм и деталей, что можно использовать при выполнении заданий. Но уникальность работы, ее неповторимость, оригинальность зависят во многом от свободного рисования, создания придуманного образа с помощью карандаша или пера. Безусловно, самым удобным инструментом для этого является графический планшет – дигитайзер, образующий при подсоединении к компьютеру единую систему создания и обработки изображения. Другой вариант, требующий определенного опыта и навыков, – рисование с помощью мыши. Выбирая свойства прямой, гибко изгибающейся или ломаной линии, например, в программе PowerPoint, можно научиться создавать изображения, максимально передающие замысел. Еще одним способом включения рисунка в учебную работу может стать его сканирование и сохранение в рабочей папке обучающегося. Создание рабочей папки для каждого ученика – необходимое условие для ведения компьютерного проекта. Открывая и сохраняя файл на каждом уроке, учащиеся приобретают необходимые навыки взаимодействия с компьютером. Причем преподаватель может сразу познакомить детей с горячими клавишами, позволяющими выполнять основные операции, не пользуясь мышью. Этот опыт легко приобретается в раннем возрасте и помогает в дальнейшем упростить и ускорить работу. 

Авторы рассматривают компьютер в первую очередь как средство для выражения идей, замыслов, визуализации образов. Основной целью занятий является освоение новых художественных средств, осмысление их особенностей, и главное – вовлечение обучающихся в творчество. Учебный процесс направляется на активное развитие творческой (созидательной) мотивации, ассоциативного мышления, фантазии, умения импровизировать. Компьютерный проект в каждом классе базируется на культурологическом содержании: знакомстве с памятниками искусства прошлого и произведениями современных авторов. Понятие «проект» в художественном творчестве определяет многокомпонентную структуру занятий, развивающих креативное мышление и навыки организации работы для воплощения своих идей. Каждый урок знакомит обучающихся с одним 

из аспектов затронутой в проекте темы, включает в себя мини-задание и позволяет освоить необходимый для его реализации алгоритм действий. Таким образом, учебное занятие объединяет познавательную теоретическую часть и практическую деятельность, с помощью которой учащийся получает представления об основах художественного творчества как одной из основных форм познания себя и мира. 

Содержание уроков и заданий в рамках предложенных компьютерных проектов максимально насыщено информацией и объемом творческих и технологических задач при их выполнении. Учитывая это, а также возможности детей и специфику оснащения класса необходимой техникой, преподаватель может варьировать и корректировать темы и задачи уроков. 

Включение в образовательный процесс CD-ROMа позволяет использовать широкий спектр возможностей, повышающих наглядность и активизирующих восприятие обучающихся. Структура диска, его инструментарий и содержание рассчитаны, в первую очередь, на самостоятельное понимание и освоение его ребенком. Кроме этого, диск может быть эффективно использован учителем при выдаче задания, объяснении новой темы, демонстрации визуальных, текстовых или аудиоматериалов, содержащихся в каждом уроке. 

Характеристика направлений художественной деятельности обучающихся 
В программе представлены основные направления художественной деятельности обучающихся: 

1. графическая грамота – освоение графической грамоты и выразительных средств изобразительного искусства; 

2. восприятие – развитие художественного сознания: восприятие искусства и действительности; 

3. музейная педагогика – тесное взаимодействие с местными музеями и выставочными залами, а также виртуальные путешествия в центральные музеи России и мира; 

4. работа в объёме – освоение разнообразных форм предметно-пространственной деятельности (лепка, дизайн, проектирование, декоративно-прикладное искусство); 

5. компьютерный проект – освоение разнообразных компьютерных развивающих технологий и графических программ через создание собственных компьютерных проектов. 

Учебные часы, отведённые на эти направления, распределяются  в 7 классе следующим образом:
	Направление художественной деятельности 
	Часы, отводимые на данную деятельность

	1 
	Графическая грамота                         
	8

	2 
	Восприятие 
	6 

	3 
	Музейная педагогика 
	5

	4 
	Работа в объёме 
	4

	5 
	Компьютерный проект 
	11 

	6 
	Всего 
	34 


2.  Содержание  учебного предмета.

                                     5 класс (34 ч)

	Тема раздела программы, количество отводимых учебных часов
	Основное содержание 
материала, темы

	Тема 1: «Образ  плодородия земли в изобразительном искусстве». (5ч)


	Дары осени в натюрморте. Колорит и образный строй натюрморта. Осенние плоды в твоём натюрморте. Чудо-дерево. Образ – символ «дерево жизни» в разных видах искусства.

	Тема 2: «Поэтический образ родной природы в изобразительном искусстве».(4ч)
	Красота осеннего пейзажа в живописи и графике. «Осенних дней  очарованье» в книжной графике. Обобщение по разделу.

	Раздел: «Живая старина.  Природные и трудовые циклы в народной культуре и современной жизни и  их  образы  в  искусстве». (8ч)

	Тема 3: «Народные праздники обряды в жизни  и  искусстве.  Традиции  и  современность». (2 ч)


	Человек и земля – кормилица. Праздник урожая как завершение трудового и природного цикла. Ярмарка как периодически устраиваемый торг и обмен культурно – промышленными товарами и форма общения между людьми.

	Тема 4: «Образ  времени  года  в искусстве». (2 ч)
	Зимняя пора в живописи и графике.

	Тема 5: «Традиции и современность. Взаимоотношения людей в жизни  и  искусстве.  Роль декоративно-прикладных  искусств  в  повседневной  жизни  человека  и  общества. (2 ч)
	Делу  -  время, потехе – час.  Искусство  вокруг  нас. Рукодельницы и мастера.

	Тема 6: «Сплав  фантазии  и  реальности  в  образах  фольклорных  героев. (2 ч)
	Герои сказок и былин в творчестве мастеров искусства. Обобщение по разделу.

	Раздел: «Мудрость народной  жизни в искусстве». (11 ч)

	Тема 7: «Русское  народное  деревянное  зодчество.  Польза  и  красота».(5 ч)


	Памятники  древнерусской  архитектуры  в  музеях  под  открытым  небом. Изба – творение  русских  

мастеров - древоделов. Изба – модель  мироздания. Лад  народной  жизни  и  его  образы  в  искусстве. Традиции и современность.

	Тема 8: «Образ  народной  жизни в опере-сказке «Снегурочка». Синтез  искусств». (3 ч)


	Художник  и  театр.  Декорации к опере-сказке  «Снегурочка». Художник  и  театр.  Образы  персонажей. Народные  традиции в сценическом  костюме  к  опере-сказке  «Снегурочка»

	Тема 9: «Календарный  праздник  широкой  масленицы  как  часть  народной  художественной  культуры  и  современной  жизни». (3 ч)
	Гулянье на широкую  Масленицу  и  образы  его  в  искусстве. Традиции  оформления  праздничной  среды. Обобщение по разделу.

	Раздел: «Образ  единения  человека  с  природой  в  искусстве».(6 ч)

	Тема 10: «Изображение  в  искусстве  животного  как  объекта  поклонения,  изучения  и  опоэтизированного  художественного  образа».(2 ч)
	Животные – братья наши меньшие. Животное  и  его  повадки  в  творчестве  скульпторов – анималистов.

	Тема 11: «Тема  защиты  и  охраны  природы  и  памятников  культуры».(1 ч)
	Экологическая  тема  в  плакате.

	Тема 12: «Народный  календарный  праздник  Троицыной  недели  в  жизни  и  искусстве». (3 ч)
	Троицына  неделя  и  её  образы  в  искусстве. Обрядовые  куклы  Троицыной  недели.  Традиции  и  современность. Обобщение по разделу.


                                      6 класс (34 ч)

	Тема раздела программы, количество отводимых учебных часов
	Основное содержание 
материала, темы

	Тема 1: «Цветы  в  живописи,  декоративно – прикладном  и  народном  искусстве». (6 ч )


	Осенний букет в натюрморте живописцев. Цветы на лаковых подносах мастеров из Жостова и Нижнего Тагила. Осенние цветы в росписи твоего подноса. Цветочные мотивы в искусстве народов России, стран Запада и Востока. Обобщение по разделу

	Раздел: «Из  прошлого  в  настоящее. Художественный  диалог  культур».(10 ч )

	Тема 2: «Символика  древних  орнаментов». (7 ч)


	Растительный орнамент в искусстве Древнего Египта. Зооморфные мотивы в искусстве Древнего  Египта. Изысканый декор сосудов Древней Греции. Древние орнаменты  в  творчестве  художников  разного  времени.  Орнаментальные мотивы в художественном текстиле Индии и русская  набойка. 

	Тема 3: «Традиции новолетия  в  культуре  народов  мира».(3 ч )
	Традиции встречи Нового года в современной культуре. «Новый год шагает по планете…» Обобщение по разделу.

	Раздел: «Исторические  реалии  в  искусстве  разных  народов». (10 ч )

	Тема 4: «Образы  мира, тема ратного  подвига  и  защиты  родной  земли  в  жизни  и  искусстве». (4 ч )


	Каменные стражи России (ХII-XVII вв.). Рыцарский замок в культуре средневековой Европы. Романский и готический стили в архитектуре Западной Европы. Синтез искусств. Военное облачение русского воина и доспехи  западноевропейского  рыцаря  в  жизни и искусстве. Батальная композиция. У истоков исторического жанра.

	Тема 5: «Образ  женщины  в  искусстве  разных  эпох». (2 ч )


	Тема прекрасной девы и женщины-матери в искусстве. Личность женщины в портретно-исторической композиции XIX- начала ХХв.

	Тема 6: «Народный  костюм  в  зеркале  истории». (2 ч )
	Русский народный костюм как культурное достояние  нашего Отечества.

	Тема 7: «Международный  фольклорный  фестиваль  в  пространстве  современной  культуры.  Синтез  искусств. (2 ч )
	«Возьмёмся за руки, друзья…». Разноликий хоровод. Вековые традиции разных народов. Обобщение по разделу.

	Раздел: «Образ  времени  года  в  искусстве. Весна – утро  года». (8 ч )

	Тема 8:«Первые  приметы  пробуждения  природы  и  их  образы  в  искусстве».(4ч)
	Весенний гомон птичьих стай в жизни и искусстве. «Живая зыбь» - изображение водной стихии.

	Тема 9: «Светлое  Христово  воскресение,  Пасха». (2 ч )


	«Как мир хорош в своей красе нежданной…» Знакомство с произведениями отечественных художников, в которых воссозданы образы Пасхи. Изображение пасхального натюрморта.

	Тема 10: «Весеннее  многообразие  природных  форм  в  жизни  и  искусстве».(2 ч )
	Земля пробуждается. Знакомство с произведениями отечественных и западноевропейских художников, в которых  воссозданы образы пробуждающейся природы. Выполнение зарисовок с натуры цветов, трав, насекомых. Обобщение по разделу.


   7  класс

Тема 1. Искусство – часть нашей жизни (1 ч) 

В.А. Фаворский об искусстве и его задачах. В.В. Кандинский об искусстве. Творческое задание: передача в рисунке динамики, статики, устойчивости и неустойчивости, человеческих чувств. Формальная композиция. 

Основные термины и понятия: иконические знаки (иконичность), знак-символ. 

Тема 2. Архитектура как застывшая музыка (1 ч) 

Функции архитектурных сооружений. Архитектура как искусство. Биоархитектура. Творения А. Гауди. Создание эскиза здания будущего. 

Основные термины и понятия: биоархитектура, декор. 

Тема 3. Пространство музыкального произведения (1 ч) 

Пространство как философская категория. Музыкальное пространство: музыка жизни. Передача музыкального пространства в цвете. Создание пространственной композиции – скульптурного воплощения музыкального произведения. 

Основные термины и понятия: семантика. 

Тема 4. Поэтическое пространство (1 ч) 

Общность музыкального и поэтического пространств. Поэтическое пространство: диалог с читателем. Создание графической композиции, 

эскиза витража или объемной конструкции из бумаги по мотивам поэтического произведения. 

Основные термины и понятия: диалог, эмоция. 

Тема 5. Пространство театра и литературы (1 ч) 

Театр и литература. Процесс создания театрального образа. Создание театрального образа героя или эскиза-зарисовки оформления сцены изученного литературного произведения. Натюрморт в жанре буффонады. 

Основные термины и понятия: интерпретация. 

Тема 6. В театре кукол (1 ч) 

Театр кукол как один из древнейших видов народного творчества. Разнообразие театральных кукол. Театры кукол: театр верховых кукол, кукол-марионеток, срединных кукол. Театр кукол С.В. Образцова. Исследование: «Кукольные театры в нашем регионе». Написание сценария кукольного спектакля, подготовка эскизов и создание кукол. 

Основные термины и понятия: языческие обряды, театральные куклы. 

Тема 7. Кино как синтез искусств (1 ч) 

Кино – синтетический вид искусства. Язык кино. Виды кинематографа: игровой, мультипликационный, документальный, научно-популярный. Создание киноафиши к фильму. 

Основные термины и понятия: мизансцена, ракурс, общий план, деталь, кадр, монтаж, «киноглаз». 

Тема 8. Мультфильм (1 ч) 

Киносказка. Процесс создания мультипликационного фильма. Виды мультипликации. Создание рисованного мультфильма по мотивам одного из физических законов, правил дорожного движения, географического открытия или теоремы из геометрии. 

Основные термины и понятия: мультипликация, монтаж, озвучивание, фон, оживление персонажа, прорисовка. 

Тема 9. Игровая объемная анимация (1 ч) 

Кукольная анимация. Виды объемной мультипликации: перекладка, объемная пластилиновая анимация, комбинированная анимация. Создание игрового пластилинового мультфильма на темы из школьной жизни: «На уроке физкультуры», «В походе», «Уроки танцев», «Контрольная работа по математике», «Экскурсия в музей» или по мотивам волшебных сказок. 

Основные термины и понятия: перекладка, объемная пластилиновая анимация, комбинированная анимация. 

Тема 10. Хореография, пластика движений (1 ч) 

Древнейший вид искусства. Виды танца: классический, эстрадно-сценический, бальный, акробатический, характерный, свободный 

пластический, этнический, народный. Философия танца А. Дункан. Создание эскиза костюма, раскрывающего эмоциональную основу выбранного объекта – музыкального, живописного, скульптурного или литературного произведения или одного из времен года. 

Основные термины и понятия: образ танца, средства художественной выразительности танца, поэзия и музыкальность пластических танцевальных композиций. 

Тема 11. Историческое время и костюм (1 ч) 

Цвет и форма одежды как знак отличия человека в обществе. Традиционный костюм Древней Греции. Средневековый костюм. Костюм эпохи Ренессанса. Мода XVIII–XIX вв. Создание многофигурной исторической композиции «На главной площади города». 

Основные термины и понятия: туника, хитон, гиматий, ампир, модерн. 

Тема 12. Костюм и моделирование (1 ч) 

Связь эволюции костюма с развитием технологий в промышленности, материала, стиля в искусстве. Художественно-выразительные задачи дизайна одежды. Работа художника-модельера. Разработка эскиза костюма. 

Основные термины и понятия: композиция и конструкция костюма, силуэт. 

Тема 13. Архитектоника в системе искусств (1 ч) 

Понятие «архитектоника». Архитектоническое искусство. Архитектурный подход в одежде (П. Пуаре, Ч. Джеймс, И. Сен-Лоран и др.). Разработка художественного оформления бала на фоне исторической архитектуры. 

Основные термины и понятия: архитектоника, ритм, группировка, конструкция, структура. 

Тема 14. Изобразительное искусство и дизайн (1 ч) 

Задачи дизайна. Граница между искусством и дизайном. Создание модели дизайнерской вещи из глины или пластилина. 

Основные термины и понятия: визуальный образ, функциональная и художественная форма. 

Тема 15. Эволюция жилого дома (1 ч) 

Изменение формы, конструкции, стилевых особенностей архитектурных сооружений под влиянием смены исторических эпох, появления новых государств, смены климата и условий жизни человека, появления новых материалов, производства и технологий. Основные тип построек начала ХХ в. Дискуссия о принципах расселения в 30-е гг. ХХ в. в СССР. Философия архитектуры Ле Корбюзье. Создание графической композиции «Улица, на которой я живу». 

Тема 16. Античный интерьер (1 ч) 

Закрытый (атрий) и открытый (перистиль) дворы. Украшение античных 

домов: мозаика, фрески, антаблемент и т.д. Мебель в античном интерьере. Создание макета античного дома. 

Основные термины и понятия: антаблемент, архитектурный ордер, ар-деко. 

Тема 17. Византийский стиль (1 ч) 

Базилика. Главным византийским храм – собой Святой Софии в Константинополе: конструкция, экстерьер и интерьер. Выполнение копий рельефов Святой Софии из пластилина или глины. 

Основные термины и понятия: базилика, неф, апсида, алтарь, крестово-купольная конструкция. 

Тема 18. Романский (римский) стиль (1 ч) 

Базилика романского стиля: особенности и основные элементы конструкции. Интерьер романских храмов. Романская скульптура. Создание предметно-пространственной композиции «Романская базилика». 

Основные термины и понятия: трансепт, средокрестие, крестовый свод, портал, тимпан. 

Тема 19. Готический стиль (1 ч) 

Характерные черты готического стиля. Интерьер в готическом стиле. Готическая скульптура. Создание композиции витражного оконного проема или скульптуры в готическом стиле. Архитектурный ансамбль «Царицыно» – образец «русской псевдоготики». 

Основные термины и понятия: крестовый свод, стрельчатые арки, нервюры, аркбутаны, контрфорсы, вимперги, пинакли, краббы. 

Тема 20. Искусство Нового времени (1 ч) 

Стилевое многообразие Нового времени. Характерные черты архитектурных сооружений и дворцово-парковых ансамблей в стиле барокко и классицизма. Выполнение композиции «На аллеях парка» в смешанной технике (декоративная живопись и коллаж). 

Основные термины и понятия: барокко, рококо, классицизм, ампир, неоклассицизм, историзм, модерн. 

Тема 21. Сюрреализм (1 ч) 

История возникновения и развития сюрреализма. Особенности стиля сюрреализм. Методы творчества художников-сюрреалистов. Творческая работа на тему «Космические приключения» в сюрреалистическом стиле. 

Основные термины и понятия: сюрреализм, манифест, перевоплощение, фроттаж, фьюмаж. 

Тема 22. Абстракционизм (1 ч) 

Абстракционизм: история возникновения и сущность. Неопластицизм Пита Мондриана. «Черный квадрат» К.С. Малевича. Создание абстрактной композиции. 

Основные термины и понятия: абстракционизм, неопластицизм. 

Тема 23. Граффити (1 ч) 

История искусства граффити. Современное граффити. Биеннале. Художественно-выразительные средства современного граффити. Создание эскиза росписи стены актового или спортивного зала, ограды, загораживающей стоянку машин, мусорных контейнеров или электроподстанции в технике граффити. 

Основные термины и понятия: граффити, биеннале. 

Компьютерный проект «Медиакнига» 

Тема 24. От свитка до электронной книги (1 ч) 

Древние письменные источники и книги как технология хранения и передачи информации. История книгопечатания. Линейный и нелинейный принцип освоения информации. Книга в эпоху информационных технологий: новые возможности и перспективы. Учебный проект: создание авторской электронной книги, посвященной одной из стихий (огонь, воздух, земля, вода). Создание первого экрана книги – обложки и оглавления. 

Основные термины и понятия: медиакнига. 

Тема 25. Книга художника (1 ч) 

Поиск новых форм книги. «Книга художника» как актуальное направление современного искусства. Книги-объекты, авторские уникальные книги, мэйл-арт, книги-перформансы, медиакниги и др. Российские и зарубежные художники, работающие в этом направлении. Создание семи остальных экранов для каждого раздела медиакниги и установка гиперссылок между всеми восемью экранами (с учетом обложки). 

Основные термины и понятия: книга художника, книга-объект, мэйл-арт. 

Тема 26. Символика цвета (1 ч) 

Цвет как одно из основных средств коммуникации. Анализ цветовой символики разных культур. Значение основных цветов у древних цивилизаций и в современном мире. Цветовая символика природных стихий в Древней Греции. Работа над вторым экраном медиакниги – цвет. 

Основные термины и понятия: цветовая символика. 

Тема 27. Дизайн книги (1 ч) 

Авторские технологии в книгоиздании. Конфликт машинного тиражного производства и мастера-творца в процессе создания уникальных авторских изданий. Роль художников в формировании жанра уникальной авторской книги: У. Моррис, А. Бенуа, Г. Нарбут, И. Билибин. Дизайн книги как пространственного произведения. Образы стихий в изобразительном искусстве и скульптуре. Работа над третьим экраном медиакниги – иллюстрация. 

Основные термины и понятия: книжный дизайн, аллегория. 

Тема 28. Фигуративная поэзия (1 ч) 

Уникальная авторская коллажная книга А. Матисса «Джаз» – синтез рисунка и цвета. Графические стихи, или каллиграммы, – иллюстрации книги, сделанные с помощью стихотворных строк. Поэты – авторы каллиграмм Г. Аполлинер, А. Вознесенский. Работа над четвертым экраном медиакниги – образ стихии, выраженный с помощью фигуративной поэзии (каллиграммы) или иллюстрации к стихам (по выбору). 

Основные термины и понятия: каллиграмма. 

Тема 29. Футуристическая книга (2 ч) 

Новое художественное течение – футуризм. Футуристическая книга как носитель и архитектор нового сознания. Антикниги, книги-протесты, книги-манифесты. Конструктивизм и его влияние на книгу. Рукописный шрифт, игра с буквами, слова как часть рисунка – эксперименты с книгой. Основные характеристики футуристической книги: коллажность в структуре и материалах, ручной типографический набор или рукописный шрифт, игра с буквами и надписями, использование текстов как иллюстраций, «заумный язык». Работа над пятым экраном медиакниги – создание истории. 

Основные термины и понятия: футуризм, футуристическая книга, конструктивизм. 

Тема 30. Изображение звука (1 ч) 

«Звучание» цвета и «окраска» звука. Поиски возможностей соединения образа и звука в изобразительном искусстве начала ХХ в. Творческие эксперименты по соединению цвета и звука в произведениях В. Кандинского, А. Лентулова, М. Чюрлениса. Работа над шестым экраном медиакниги – звук. 

Основные термины и понятия: синтез музыки и цвета. 

Тема 31. Знак (1 ч) 

Передача информации с помощью знаков и символов. Преобразование реального изображения объекта в знак: выделение главного, обобщение, схематизация, узнаваемость. Знаки и символы природных стихий в изобразительном искусстве. Работа над седьмым экраном медиакниги – знак стихии. 

Основные термины и понятия: знак, символ. 

Тема 32. Средневековый бестиарий (1 ч) 

Мифологические и фантастические существа средневекового бестиария как аллегории природных стихий в изобразительном искусстве. Работа над восьмым экраном – представление стихии с помощью персонажа из мира животных. 

Основные термины и понятия: бестиарий. 

Тема 33. Визуальная книга (1 ч) 

Пути развития книги как средства хранения и передачи информации. Максимальная визуальность информации как реальность современного мира. Влияние информационных технологий на форму и принцип подачи содержания книги. Визуальный язык как ключевое средство общения современного социума. Завершающая сборка всех экранов медиакниги в презентацию, подготовка аннотации. 

Основные термины и понятия: визуальный язык, визуальная книга
Тематическое планирование в 5 классе
	Разделы и  темы программы
	Количество  часов 

	
	авторская программа
	рабочая программа

	Раздел: «Образ  родной  земли в изобразительном искусстве».

Тема 1: «Образ  плодородия земли в изобразительном искусстве».

Тема 2: «Поэтический образ родной природы в изобразительном искусстве».

Раздел: «Живая старина.  Природные и трудовые циклы в народной культуре и современной жизни и  их  образы  в  искусстве».

Тема 3: «Народные праздники обряды в жизни  и  искусстве.  Традиции  и  современность».

Тема 4: «Образ  времени  года  в 

искусстве».

Тема 5: «Традиции и современность. Взаимоотношения людей в жизни  и  искусстве. Роль декоративно-прикладных  искусств  в  повседневной  жизни  человека  и  общества.

Тема 6: «Сплав  фантазии  и  реальности  в  образах  фольклорных  героев.

Раздел: «Мудрость народной  жизни в искусстве».

Тема 7: «Русское  народное  деревянное  зодчество.  Польза  и  красота».

Тема 8: «Образ  народной  жизни в опере-сказке «Снегурочка». Синтез  искусств».

Тема 9: «Календарный  праздник  широкой  масленицы  как  часть  народной  художественной  культуры  и  современной  жизни».

Раздел: «Образ  единения  человека  с  природой  в  искусстве».

Тема 10: «Изображение  в  искусстве  животного  как  объекта  поклонения,  изучения  и  опоэтизированного  художественного  образа».

Тема 11: «Тема  защиты  и  охраны  природы  и  памятников  культуры».

Тема 12: «Народный  календарный  праздник  Троицыной  недели  в  жизни  и  искусстве».
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	                                                 Всего:  
	34
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                                Таблица  тематического  распределения

количества  часов в 6  классе.

	Разделы и  темы программы
	Количество  часов

	
	авторская программа
	рабочая программа

	Раздел: «Образ  цветущей  природы – вечная  тема  в  искусстве».

Тема 1: «Цветы  в  живописи,  декоративно – прикладном  и  народном  искусстве».

Раздел: «Из  прошлого  в  настоящее. Художественный  диалог  культур».

Тема 2: «Символика  древних  орнаментов».

Тема 3: «Традиции новолетия  в  культуре  народов  мира».

Раздел: «Исторические  реалии  в  искусстве  разных  народов».

Тема 4: «Образы  мира, тема ратного  подвига  и  защиты  родной  земли  в  жизни  и  искусстве».

Тема 5: «Образ  женщины  в  искусстве  разных  эпох».

Тема 6: «Народный  костюм  в  зеркале  истории».

Тема 7: «Международный  фольклорный  фестиваль  в  пространстве  современной  культуры.  Синтез  искусств.

Раздел: «Образ  времени  года  в  искусстве. Весна – утро  года».

Тема 8: «Первые  приметы  пробуждения  природы  и  их  образы  в  искусстве».

Тема 9: «Светлое  Христово  воскресение,  Пасха».

Тема 10: «Весеннее  многообразие  природных  форм  в  жизни  и  искусстве».
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