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МОЛОДЕЖЬ В СФЕРЕ УГОЛОВНОГО ПРАВА

1. Что такое преступление?

Преступление – виновно совершенное общественно опасное деяние                      в форме действия или бездействия, наносящее ущерб самым существенным общественным отношениям и запрещенное Уголовным кодексом под угрозой наказания. 


Вина – это психическое состояние лица к своему поведению и его последствиям. То есть человек осознавал противоправность своего деяния                  и предвидел наступление вредных последствий.


Общественная опасность выражается в причинении ущерба каким-либо законным интересам, охраняемым уголовным правом. Она определяется величиной ущерба, способом совершения преступления и обстановкой совершения деяния.


Преступления посягают на наиболее важные общественные отношения, интересы, блага. Это прежде всего жизнь и здоровье человека, его честь, достоинство, собственность, безопасность государства и т.д.


Уголовная противоправность заключается в том, что деяние должно быть предусмотрено УК РФ, в противном случае, каким бы общественно опасным не был поступок человека, он не будет считаться преступлением.

 
Наказуемость деяния выражается в том, что за любое преступление, предусмотренное УК следует определенное наказание.

2. Какие категории преступлений предусмотрены УК?

В зависимости от характера и степени общественной опасности деяния все преступления подразделяются на 4 группы:

1. Преступления небольшой тяжести – деяния, наказания за которые не превышает двух лет лишения свободы.

2. Преступления средней тяжести – деяние, наказание за которые не превышает пять лет лишение свободы.

3. Тяжкие преступления - деяние, наказание за которые составляют десять лет лишение свободы.

4. Особо тяжкие преступления - деяние, наказание за которые составляют десять лет лишение свободы либо более строгое наказание.

3. Что такое рецидив преступления?

Рецидивом преступлений признается совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление. Для признания рецидива судимость за преступления не должна быть погашена или снята. Рецидив влечет за собой более строгое наказание.

4. Как отличить оконченное преступление 
от неоконченного?


Преступление признается оконченным, если в совершенном лицом деянии содержаться все признаки состава преступления, т.е. был достигнут желаемый результат, например: причинение смерти при убийстве.


Неоконченным преступлением признаются приготовление                              к преступлению и покушение на преступление.


Приготовлением к преступлению признаются приискание, изготовление или приспособление лицом средств или орудий совершения преступления, приискание соучастников преступления, сговор                                    не совершения преступления либо умышленное создание условий для совершения преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по не зависящим от этого лица обстоятельствам. 


Покушением на преступление признаются умышленные действия лица, непосредственно направленные на совершение преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по не зависящим от этого лица обстоятельствам.

5. Что такое соучастие в преступлении?

Соучастием в преступлении признается умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления. Ответственность соучастников преступления определяется характером                               и степенью фактического участия каждого из них в совершении преступления. 
Все соучастники делятся на исполнителя, организатора, подстрекателя и пособника.

Исполнителем признается лицо, непосредственно совершившее преступле​ние либо непосредственно участвовавшее в его совершении совместно с другими лицами (соисполнителями), а также лицо, совершившее преступление посредством использования других лиц, не подлежащих уголовной ответственности в силу возраста, невменяемости или других обстоятельств, предусмотренных УК.

Организатором признается лицо, организовавшее совершение преступления или руководившее его исполнением, а равно лицо, создавшее организованную группу или преступное сообщество либо руководившее ими.

Подстрекателем признается лицо, склонившее другое лицо                              к совершению преступления путем уговора, подкупа, угрозы или другим способом.

Пособником признается лицо, содействовавшее совершению преступления советами, указаниями, предоставлением информации, средств или орудий совершения преступления либо устранением препятствий, а также лицо, заранее обещавшее скрыть преступника, средства или орудия совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путем, а равно лицо, заранее обещавшее приобрести или сбыть такие предметы.

Исполнители (соисполнители) несут уголовную ответственность в соответствии с УК за преступление, совершенное ими совместно. Уголовная ответственность организатора, подстрекателя и пособника наступает в соответствии с УК за совершенное преступление, но с учетом того, какую роль они играли в совершении данного преступного деяния. В случае не доведения исполнителем преступления до конца, по независящим от него обстоятельствам остальные соучастники несут уголовную ответственность за приготовление к преступлению или покушение на преступление.                                 За приготовление к преступлению несет уголовную ответственность также лицо, которому по независящим от него обстоятельствам не удалось скло​нить других лиц к совершению преступления.

В зависимости от степени организованности соучастников, совершение преступления возможно группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой или преступным сообществом.

Преступление признается совершенным группой лиц, если в его совер​шении совместно участвовали два или более исполнителя без предварительного сговора.

Преступление признается совершенным группой лиц по предварительному сговору, если в нем участвовали лица, заранее договорившиеся о совместном совершении преступления.

Преступление признается совершенным организованной группой, если оно совершено устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для соверше​ния одного или нескольких преступлений.

Преступление признается совершенным преступным сообществом (пре​ступной организацией), если оно совершено сплоченной организованной группой (организацией), созданной для совершения тяжких или особо тяжких преступлений, либо объединением организованных групп, созданных в тех же целях.

Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой или преступным сообществом влечет более строгое наказание.

6. Что такое малозначительность деяния?

Малозначительность деяния заключается в том, что не является преступлением действие (бездействие), хотя формально и содержащее признаки какого-либо деяния, предусмотренного УК, но в силу малозначительности не представляющее общественной опасности (например, кража ручки).

При совершении умышленного преступления должно быть установлено, что умысел виновного был направлен именно на совершение малозначительного деяния и причинение последствий, не обладающих высокой степенью общественной опасности. Если же виновное лицо замышляло причинить существенный вред, но по независящим от него причинам не смогло этого добиться, деяние не может считаться малозначительным.

При совершении деяния с неопределенным умыслом, т.е. если лицо предвидело возможность наступления различных по тяжести последствий и желало наступления любого из них, ответственность наступает за те последствия, которые фактически наступили. Причинение при этом незначительного вреда не может быть расценено как малозначительное деяние (например, похищая кошелек, вор обычно не знает какая сумма денег в нем содержится, и желает завладеть любой суммой).

7. Какое лицо может быть привлечено 
к уголовной ответственности?

Уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее определенного возраста.

Вменяемое лицо - это лицо, обладающее сознанием и волей, отдающее себе отчет в своих действиях и способное ими руководить.

8. С какого возраста наступает уголовная ответственность?

По общему правилу к уголовной ответственности привлекается лицо, достигшее 16 летнего возраста. 

Но есть несколько исключений, когда ответственность наступает                       с 14 лет. К их числу относятся: 

убийство (т.е. умышленное причинение смерти другому человеку); 

умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (т.е. причинение вреда здоровью, опасного для жизни человека, или повлекшего за собой потерю зрения, речи, слуха либо иного органа или утрату органом его функций, прерывание беременности, психическое расстройство, заболевание наркоманией либо токсикоманией, или выразившегося в неизгладимом обезображивании лица, или вызвавшего значительную стойкую утрату общей трудоспособности не менее чем на одну треть или заведомо для виновного полную утрату профессиональной трудоспособности); 

умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (то есть причинение вреда здоровью, не опасного для жизни человека и не повлекшего по следствий тяжкого причинения вреда здоровью); похищение человека; изнасилование (т.е. половое сношение с применением насилия или угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо                                   с использованием беспомощного состояния потерпевшей); 

насильственные действия сексуального характера (т.е. мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (ей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (ей); 

кража (т.е. тайное хищение чужого имущества); 

грабеж (т.е. открытое хищение чужого имущества); 

разбой (т.е. нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия); 

вымогательство (т.е. требование передачи чужого имущества или права на имущество или совершения других действий имущественного характера под угрозой применения насилия либо уничтожения или повреждения чужого имущества, а равно под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам и законным интересам потерпевшего или его близких); 

неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (или угон);

умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (т.е. умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, совершенное путем поджога, взрыва или иным опасным способом либо повлекшее по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия); 

терроризм (т.е. совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, если эти действия соверше​ны в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения либо оказания воздействия на принятие решений органам власти, а также угроза совер​шения указанных действий                  в тех же целях); 

захват заложника (т.е. захват или удержание лица в качестве заложника, совершенные в целях понуждения государства, организации или гражданина совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения заложника);

заведомо ложное сообщение об акте терроризма;

хулиганство при отягчающих обстоятельствах (т.е. грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся применением насилия к гражданам либо угрозой его применения, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, либо связано с сопротивлением представителю власти либо иному лицу, исполняющему обязанности по охране общественного порядка или пресекающему нарушение общественного порядка, либо совершено лицом, ранее судимым за хулиганством, либо указанные действия с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия); 

вандализм (т.е. осквернение зданий или иных сооружений, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах);

хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств;

хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ; приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения.

9. В каких случаях лицо может быть освобождено
 от уголовной ответственности?

Лицо может быть освобождено от уголовной ответственности                         в следующих случаях: 

в связи с деятельным раскаянием (когда лицо, впервые совершившее преступление небольшой тяжести, добровольно явилось с повинной, способствовало раскрытию преступления, возместило причиненный ущерб или иным образом загладило вред, причиненный в результате преступления); 

в связи с примирением с потерпевшим (когда лицо, впервые совершившее преступление небольшой тяжести, примирилось                                  с потерпевшим и загладило причиненный потерпевшему вред);

в связи с изменением обстановки (если будет установлено, что вследствие изменения обстановки деяние, небольшой и средней тяжести, совершенное лицом впервые, перестало быть общественно опасным); 

в связи с истечением сроков исковой давности (если со дня совершения преступления истекли соответствующие сроки).

Примечание: при освобождении несовершеннолетних от уголовной ответственности или от отбывания наказания сроки исковой давности сокращаются наполовину.

10. Что такое невменяемость? 

Как она влияет на уголовную ответственность?

Не подлежит уголовной ответственности лицо, которое во время совершения преступления находилось в состоянии невменяемости, то есть не могло осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими вследствие хронического расстройств, временного психического расстройства, слабоумия либо иного болезненного состояния психики. Такому лицу могут быть назначены принудительные меры медицинского характера.

Примечание: вменяемое лицо, которое во время совершения преступления в силу психического расстройства не могло в полной мере осознавать фактический характер                       и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, подлежит уго​ловной ответственности.

11. Освобождает ли состояние опьянения 

от уголовной ответственности?

Лицо, совершившее преступление в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств или других одурманивающих веществ, подлежит уголовной ответственности.

12. Что такое вина? 
Какие формы вины существуют?

Вина - это психическое отношение лица к совершаемому им общественно опасному деянию и его последствиям, выраженное в форме умысла или неосторожности.

Умысел проявляется в том, что лицо не только осознает противоправность своего деяния и возможность наступления вредных последствий, но и желает (прямой умысел) или сознательно допускает (косвенный умысел) возможность наступления этих последствий.

Неосторожность как форма вины подразделяется на небрежность и самонадеянность. При небрежности лицо не предвидит возможности наступления общественно опасных последствий своих действий, хотя при необходимой степени внимательности и осмотрительности должно было и могло предвидеть эти последствия.

При самонадеянности лицо предвидело возможность наступления общественно опасных последствий своих действий, но без достаточных к тому оснований самонадеянно рассчитывало на предотвращение этих последствий.

13. Что такое судимость и какие последствия 
она влечет за собой?

Судимость - правовое последствие совершения преступления. Совершение деяния, запрещенного УК РФ - единственный повод для вступления в силу уголовного процесса, влекущего при обвинительном приговоре суда судимость. Лицо, осужденное за совершение преступления, считается судимым со дня вступления в силу обвинительного приговора суда в законную силу до момента погашения или снятия судимости.

Судимость фиксируется в административных базах данных                                о населении и влечет серьезные ограничения в гражданских правах человека. Так лицо, имеющее судимость, не может получить лицензию на ношение оружия гражданской самообороны или охотничьего оружия. Кроме правовых последствий, судимость сильно влияет на отношение к лицу при приеме на работу (ему могут отказать в приеме на работу, мотивируя отказ любыми доступными формулировками).

Примечание: погашение или снятие судимости аннулирует все правовые последствия, связанные с судимостью.

14. Что такое наказание?

Наказание - это мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда. Наказание применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления, и заключается в лишении или ограничении прав и свобод данного лица в соответствии с УК.

15. Какие виды наказаний существуют?

В соответствии с УК можно выделить следующие виды наказаний: штраф;

лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;

лишение специального, воинского или почетного звания, классно​го чина и государственных наград;

обязательные работы; ограничение по военной службе;

исправительные работы; конфискация имущества; 

ограничение свободы; 

арест; 

содержание в дисциплинарной воинской части;

лишение свободы на определенный срок;

пожизненное лишение свободы.

16. Какие обстоятельства могут смягчить наказания?

Обстоятельствами, которые могут смягчить наказание, являются следующие: 

совершение преступления небольшой тяжести впервые вследствие стечения обстоятельств;

несовершеннолетие виновного;

беременность; 

наличие малолетних детей у виновного;

совершения преступления в силу тяжелых жизненных обстоятельств либо по мотиву сострадания; 

совершения преступления в результате физи​ческого или психического принуждения в силу материальной, служебной или иной зависимости;

совершения преступления при нарушении условий правомерности необходимой обороны, задержания лица, совершившего преступление крайней необходимости, обоснованного риска, исполнения приказа или распоряжения;

противоправность или аморальность поведения потерпевшего, явившегося поводом для совершения преступления;

явка с повинной, активное способствование раскрытию преступления и розыску имущества, добытого в результате престу​пления; 

оказание медицинской помощи потерпевшему непосредственно после совершения преступления, добровольное возмещение имущественного ущерба и морального вреда, причиненных в результате преступления, иные действия, направленные на заглаживание вреда, причиненного потерпевшему.

Примечание: смягчающее обстоятельство не может учитываться повторно при назначении наказания.

17. Какие обстоятельства отягчают наказания?

Обстоятельствами, которые могут отягчить наказания, являются следующие: 

рецидив; 

наступление тяжких последствий в результате совершения преступле​ния; совершения преступления в составе группы лиц, группы лиц по предварительному сговору, организованной группы или преступного сообщества;

активная роль в совершении преступления; 

привлечение к совершению преступления лиц, которые страдают тяжелыми психическими расстройствами либо находятся в со​стоянии опьянения, а также лиц, не достигших возраста, с которого наступает уго​ловная ответственность; 

совершения преступления с особой жестокостью, садиз​мом, издевательством, а также мучениями для потерпевшего;

иные обстоятельства, предусмотренные УК.

18. Какие виды наказаний могут быть 
применены к несовершеннолетним?

Несовершеннолетним могут быть назначены следующие виды наказаний:

1. Штраф.

Применяется как при наличии у несовершеннолетнего осужденного самостоятельного заработка или имущества, так и при отсутствии таковых. Штраф может взыскиваться с родителей или законных представителей несовершеннолетнего, но только с их согласия. Размер штрафа - от 1000 до 5000 руб. или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от 2 недель до 6 месяцев.

2. Лишение права заниматься определенной деятельностью.

3. Обязательные работы, то есть выполнение осужденным в свободное от основной работы или учебы время бесплатных общественно полезных работ, посильных для несовершеннолетнего (например, уборка территории). Назначаются на срок от 40 до 160 часов. Продолжительность исполнения обязательных работ лицами в возрасте до 15 лет не может превышать 2 часов в день, а лицами в возрасте от 15 до 1б лет - 3 часов в день.

4. Исправительные работы, т.е. удержания из заработка осужденного в доход государства в размере от 5 до 20 %. Они назначаются на срок до одного года.

5. Арест - содержание осужденного в условиях строгой изоляции от общества. Арест применяется к несовершеннолетним осужденным, достигшим к моменту вынесения судом приговора 16 лет, на срок от 1 до 4 месяцев.

6. Лишение свободы на неопределенный срок.

Наказание в виде лишения свободы назначается несовершеннолетним осужденным, совершившим преступление в возрасте от 16 лет, на срок не свыше 6 лет. При совершении тяжких преступлений этой категорией несовершеннолетних, а также остальным несовершеннолетним осужденным наказание назначается на срок не свыше 10 лет.

Примечание: данный вид наказания не может быть назначен несовершеннолетнему, совершившему преступление небольшой или средней тяжести впервые.

19. Что такое принудительные меры
 воспитательного воздействия?

Несовершеннолетний, впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия.

Несовершеннолетнему могут быть назначены следующие принудительные меры воспитательного воздействия:

а) предупреждение - разъяснение несовершеннолетнему вреда, причиненного его деянием, и последствий повторного совершения преступлений;

б) передача под надзор родителей или лиц их заменяющих, либо специализированного государственного органа - возложение на них обязанностей по воспитательному воздействию на несовершеннолетнего                  и наличия у него соответствующих трудовых навыков;

в) возложение обязанности загладить причиненный вред - возлагается                с учетом имущественного положения несовершеннолетнего и наличия у него соответствующих трудовых навыков;

г) ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего - запрет посещать определенные места, использовать определенные формы досуга, в том числе связанные с управлением механическим транспортным средством, ограничения пребывания вне дома после определенного времени суток, выезда в другие местности без разрешения специализированного государственного органа. Несовершеннолетнему может быть предъявлено требование либо возвратиться в образовательное учреждение либо трудоустроиться                             с помощью специализированного государственного органа.

Одновременно может быть определено несколько мер воспитательного воздействия.

Примечание: в случае систематического неисполнения несовершеннолетним прину​дительной меры воспитательного воздействия, эта мера по представлению специализиро​ванного государственного органа отменяется и материалы направляются для привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности.

20. В каких случаях несовершеннолетний 

может быть освобожден от наказания?

Несовершеннолетний, осужденный за совершение преступления небольшой или средней тяжести, может быть освобожден судом от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия.

Несовершеннолетний, осужденный к лишению свободы за совершение пре​ступления средней тяжести, а также тяжкого преступления, может быть освобожден судом от наказания и помещен в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием.

Примечание: несовершеннолетний может быть помещен в учебно-воспита​тельное учреждение до достижения им 18 лет, но не более чем на 3 года.

Пребывание несовершеннолетнего в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа прекращается до истечения срока, если судом будет установлено, что несовершеннолетний не нуждается более в применении данной меры.

21. Когда применяется условно досрочное
 освобождение от отбывания наказания?

Условно досрочное освобождение от отбывания наказания может быть применено к лицам, совершившим преступление в несовершеннолетнем возрасте, осужденным к лишению свободы, после фактического отбытия:

а) не менее 1/3 срока наказания, назначенного судом за преступление небольшой или средней тяжести либо за тяжкое преступление;

б) не менее 2/3 срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление.

22. Какие меры могут быть приняты до вынесения 
судебного решения?

У несовершеннолетнего, совершившего преступление, может быть отобрана подписка о невыезде, получено личное поручительство или поручительство общественной организации. Несовершеннолетний может быть отдан под присмотр родителей, попечителей, опекунов, а если он находится в закрытых детских учебных заведения, то возможно поручительство администрации соответствующего учебного заведения. Заключение под стражу и задержание применяется только в исключительных случаях.

23. Каков порядок допроса 
несовершеннолетнего - обвиняемого?

Как правило, вызов к следователю и в суд производится через родителей или законных представителей. Несовершеннолетние, находящиеся под стражей, вызываются через администрацию места заключения.                         По усмотрению следователя или прокурора или по просьбе защитника в допросе несовершеннолетнего - обвиняемого, не достигшего 16 лет, может  участвовать педагог. В исключительных случаях педагог вызывается и при допросе обвиняемого старше 16 лет.

24. Кто может участвовать в судебном разбирательстве

 по делам несовершеннолетних?

При разбирательстве дела в суд должны быть вызваны родители (попечители, опекуны) обвиняемого. Законные представители могут быть допрошены в качестве свидетелей. Родители и приравненные к ним лица присутствуют в зале судебного заседания в течение всего судебного разбирательства. 
Также могут участвовать представители образовательных организаций и предприятий, в которых учится или работает несовершеннолетний - обвиняемый, комиссии или подразделения по делам несовершеннолетних. Суд вправе вызвать и представителей общественных организаций по месту работы законных представителей.

Пособие подготовлено секретариатом 
комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области

