Отчет о работе летнего пришкольного оздоровительного лагеря «Солнечный»

с дневным пребыванием детей на базе

МБОУ «Чернухинская СШ»

     
 Ежегодно в нашей школе работает летний оздоровительный лагерь с дневным  пребыванием детей  «Солнечный». Основной целью педагогов, работающих в  лагере на базе нашей школы, является, прежде всего, сохранение и укрепление здоровья подрастающего поколения, воспитание морально-волевых качеств и чувства коллективизма, формирование позитивного отношения к жизни.  

Для того чтобы в лагере дети чувствовали себя уютно, не скучали и чтобы  им было интересно, организуются разные мероприятия.  В первый день был организован «Час знакомств» и на базе детской библиотеки праздник «День защиты детей». Дети с удовольствием принимали участие в играх, конкурсах, викторине.

Плодотворно в самом начале смены прошло общение с представителями правопорядка. Начальник Чернухинского пункта полиции провел беседу «Опасность, которая подстерегает нас на улице». Дети познакомились с правилами поведения в общественных местах, правилами дорожного движения, правилами пожарной безопасности. 
В пушкинские дни прошла деловая игра «Ой, вы, гости, господа», конкурс чтецов стихов А.С.Пушкина, мастер-класс по изготовлению поделок из теста (по мотивам сказок А.С.Пушкина), конкурс рисунков.
 На базе музея природы проведены сюжетно-ролевая игра «Как лечить природу?», познавательная игра «День охраны экологической среды». 

Завораживающе прошло развлекательное мероприятие  «Игры наших бабушек» (на базе детской библиотеки) и «Весёлые нотки» - импровизированный детский оркестр. В рамках реализации интеллектуального направления летнего отдыха детей проводятся развивающие игры, конкурсы: «Звёздный час» - интеллектуальная игра, «Хозяева природы» - развлекательно-познавательная викторина. С целью оздоровления детей были организованы спортивные мероприятия: соревнования «Сильные, ловкие, смелые», «Веселые старты», ежедневная зарядка.
 
 Все мероприятия проводятся с учетом возрастных особенностей детей. Первая половина дня – активный отдых, соревнования, игры. Вторая половина дня – спокойные игры, беседы, просмотры кинофильмов и мультфильмов, занятие творчеством - игра в шашки, в шахматы. Надеемся, что дни лагерной смены пойдут на пользу нашим детям.
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