Морилова Галина Валентиновна – 

Закончила АГПИ им. А,П, Гайдара, факультет русского языка и литературы, 1982. Учитель высшей категории, руководитель школьного МО учителей гуманитарного цикла, член районного методсовета учителей русского языка и литературы, обладатель гранта губернатора Нижегородской области(2006), награждена Почётной грамотой администрации Арзамасского района(2010), Почётной грамотой и Благодарственным письмом Министерства образования Нижегородской области( 1996, 2007) ,  Почётной грамотой Министерства образования РФ(2011). Подготовила более 50 победителей районных, областных олимпиад и конкурсов. Стаж работы – 29 лет.
Педагогический опыт:

2009г.

-XIV Всероссийская научно-практическая конференция «А.П. Гайдар и круг детского и юношеского чтения». Доклад «Работа с читательскими дневниками в 5-7 классах как средство развития читательского дара»
2010г.

-III районные педагогические чтения «Системно-деятельностный подход в обучении школьников» - «Развитие творческих способностей на уроках русского языка и литературы как способ повышения качества образования»

2011г.

Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Современный учитель сельской школы России» - «Использование элементов народной культуры в работе сельского учителя»

-Областная конференция «Развитие творческого подхода к обучению и воспитанию школьников»- «Развитие творческих способностей на уроке»

 -Районный семинар учителей русского языка и литературы - Открытый урок в 7 «А» кл. по теме «Повесть о Петре и Февронии Муромских». Нравственные идеалы и заветы Древней Руси».                          
2012г.

-Участник региональной научно-практической конференции «Интегрирование произведений искусства как учебная деятельность»

- Региональная научно-практическая конференция «Интерпретирование произведения искусства как учебная деятельность»-ГБОУ ДПО НИРО 

Достижения обучающихся
2011г.

-Тарасов Александр – 7 кл. - Лауреат Международного фестиваля детского творчества «Звезды нового века» - «Публицистика» 

-Холоднова Алена – 8кл.- Районный конкурс чтецов «Строки, опаленные войной» - I место
-Тарасов А.(8кл.) - I место в районном конкурсе исследовательских работ по русскому языку и литературе.

-Творческий коллектив учащихся 8-9 классов - I место в районном конкурсе литературных гостиных и театров малых форм «Возвращение к классике»

2012г.
-Лукин В. (10кл.) – I место в районном конкурсе чтецов
-Железнова А.-9кл., Иванушкин А. – 9кл., Струева Т.- 9кл - призёры районного конкурса ученических мультимедийных проектов.

-Творческий коллектив учащихся 9-10 классов - I место в районном конкурсе литературных гостиных и театров малых форм «Возвращение к классике»

- Лукин В. (10кл.) – I место в областном конкурсе «Болдинская осень»

- Горячкина А. (7 кл.) – III место в районном конкурсе сочинений «Одна юбилейная дата»

-Муниципальный конкурс стихов, посвященный Году российской истории - Д.Кедрин «Зодчие»- Лукин Виктор – 10 класс - I место

- Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников- Олимпиада по литературе- Железнова Анастасия – 10 класс – победитель;

- Региональный конкурс стихов, посвященный Году российской истории- Д.Кедрин «Зодчие»- Лукин Виктор – 10 класс - I место

Публикации:

- «Духовно-нравственное воспитание на уроках русского языка и литературы». Формирование духовно-нравственных ценностей у подрастающего поколения: материалы научно-практической конференции. Арзамас, 2005

-«Работа с читательскими дневниками в 5-7 классах как средство развития читательского дара». Аркадий Гайдар и круг детского и юношеского чтения. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Арзамас, АГПИ, 2009. 

- «Использование элементов народной культуры в работе сельского учителя». Журнал «Директор сельской школы» №1, 2011.

