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                                                                                   Выполнили:

                                                                       Члены ДОО»Цветочный город»
                                                                       ст. вожатая: Власова Т.В.                              
2014год.

                                                                               В огне войны сгорало детство,
                                                                               Но не прошло бесследно, нет ,

                                                                               И носим мы в себе наследство-

                                                                               И боль , и радость грозных лет.

У времени есть своя память- история. И поэтому мир никогда не забывает о трагедиях , потрясших планету в разные эпохи ,в том числе и о жестоких войнах. Сегодня наша цель – собрать материал народной памяти .  И мы члены детской организации «Цветочный город» решили встретиться с тружениками тыла . Ведь время все быстрее уносит свидетелей и участников – тех, кто был, кто знал, кто видел и выстрадал боль и ужас потерь и радость надежд в ожидании Победы. Как , какими силами была одержана  Победа ? Сколько судеб она покалечила, среди них не только воины, но и дети- мальчишки и девчонки, не успевшие узнать, что такое жизнь. Каждый из них с чувством абсолютной правоты ныне может сказать: «Глаза моего детства видели столько смертей, столько жестокостей войны, что, казало , должны они опустеть».
              Нет, они не герои, они были просто дети, дети войны. Не доели…не доиграли…не доучили.

 Своими воспоминаниями поделились с нами труженицы тыла.
                                                                    Я не напрасно беспокоюсь.

                                                                   Чтоб не забылась та война!

                                                                   Ведь эта память – наша совесть,
                                                                   Она как сила нам нужна!

                                                                   И мы разобраться обязаны сами

                                                                   В той боли, что мир перенес,

                                                                   Конечно, мы смотрим иными глазами-

                                                                   Такими же, полными слез.
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Долова Клавдия Романовна

Родилась 25 октября 1926 года в селе Чернуха Чернухинского района Горьковской области . Проживает:  с.Чернуха ул. Сельхозтехника Арзамасского района Нижегородской области.  Когда началась война  Клавдии Романовне  было 14 лет. Отец призвали в армию защищать Родину, в семье остались мать и сестра.
Трудно приходилось: «мы не доедали, спали мало, трудно было с одеждой , много работали. В колхозе сортировали и молотили зерно, убирали и вывозили из конюшни навоз. Было очень тяжело. От колхоза на неделю посылали на  строительство трассы в деревне Румстиха. Все делали в ручную. Рыли окопы около деревнях  Шониха и Пологовка. Помогала вязать носки для солдат. Радовались все, когда приходили письма с фронта, помогала писать тем  кто не умел писать. Запомнились те дни когда приходили похоронки, сколько слез , переживаний за родных и односельчан. Их семья 2 раза получала похоронку на отца, к счастью отец оказался живым…» Награждена Клавдия Романовна медалью «Труженица тыла» и  юбилейными  «За Победу».
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Жучкова Александра Васильевна.

Родилась 27 марта 1927 года в селе Мотовилово  Чернухинского района  Горьковской области. Проживает : с. Чернуха ,  ул. Сельхозтехника , д.14.

На начало войны было 14 лет. Семья была большая, шестеро детей.  В годы войны жили в  с.Волчиха  Чернухинского района Горьковской области работала в колхозе «Новая жизнь». Выполняла различные работы: полола, работала на сенокосе, жала и молотила рожь, собирала урожай картофеля в полях .Работали по 12-14 часов, уставали .Жаловаться было не кому  ,утром вставали одевались и шли на работу. Одно время была секретарем комсомольской организации. Зимой собирали золу у населения для удобрения колхозных полей, вела подписку у населения на облигации по займу для фронта. В военное время питались плохо, одежды и обуви не хватало. 
    Александра Васильевна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945», эту медаль вручили 1марта 1948 года, медалью «Труженик тыла» и юбилейными  «За Победу».
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Кашичкина  Нина  Петровна

Родилась 3 апреля 1931 года. Проживает: с. Чернуха  Арзамасского  района  Нижегородской области , ул. Железнодорожная, д.16.

Во время войны жили в деревне  Сосновка  Чернухинского  района Горьковской области Селемского Сельсовета. Войну встретила в десятилетним  возрасте. Было очень трудно. Работала в колхозе. Возили дрова на санях, пахали  усады,  запрягалась в плуг вместе с женщинами.
 Награждена Нина Петровна медалью «Труженик тыла» и юбилейными  «За Победу».

